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В статье проведено исследование 
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транспортного законодательства с ис-
пользованием метода структурно-функ-
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Р
озвиток транспортного законо-
давства України як  процес, не-
розривно пов’язаний з  форму-
ванням національного зако-

нодавства, призвів до  утворення пев-
ної системи нормативно-правових актів, 
що  регулюють транспортні відносини. 
Поняття та складові елементи останньої 
досліджували Г. Анцелевич, І. Булгакова, 
О.  Гайдулін, В.  Гіжевський, С.  Грудниць-
ка, Е.  Демський, В.  Єгіазаров, Д.  Зерка-
лов, О.  Клепікова, Р.  Кундрик, П.  Левко-
вець, В.  Марунич, А.  Мілашевич, О.  Си-
ваков, І.  Спірін, Є.  Харитонов, Ф.  Шуль-
женко та  ін. Проте досі не  існує устале-
ної та єдиної науково обґрунтованої кон-
цепції визначення структури законо-
давства України про  транспорт, що  зна-
чно ускладнює процеси його системати-
зації та  подальшого розвитку. Тому пи-
тання структурної побудови законодав-
ства про  транспорт становить певний 
науковий і  практичний інтерес. Нашу 
статтю присвячено розгляду проблеми 
з’ясування структури транспортного за-
конодавства за допомогою методу струк-
турно-функціонального аналізу, в межах 
якого передбачається встановлення фак-
тичного складу законодавства про  тран-
спорт на  основі аналізу предмета пра-
вового регулювання; виявлення систем-
них зв’язків нормативних правових ак-
тів, що регулюють функціонування тран-
спортної сфери, їх  співвідношення з  ін-
шими елементами системи національно-
го законодавства; розроблення систем-

них моделей структури транспортного 
законодавства України.

Основною функцією будь-якої галу-
зі законодавства, в  тому числі й  у сфері 
транспорту, є  врегулювання певних сус-
пільних відносин. Тому функціональ-
ний аналіз транспортного законодавства 
передбачає визначення кола відносин, 
що ним охоплюються, а також співвідно-
шення цієї галузі з  іншими елементами 
системи національного законодавства.

У науковій літературі існує достатньо 
обґрунтована теза про те, що транспорт-
не законодавство регулює суспільні від-
носини, котрі становлять транспортну 
діяльність, але сутність поняття тран-
спортної діяльності залишається неви-
значеною. На нашу думку, під зазначе-
ним поняттям слід розуміти діяльність, 
що характеризується такими ознаками:

1. Це сукупність відносин, що  склада-
ються:

– на ринку транспортних послуг, вклю-
чаючи як  безпосередньо організацію 
та  виконання перевезень пасажирів, ба-
гажу, вантажів, пошти, вантажобагажу, 
так і  діяльність, що  забезпечує переве-
зення (технічна експлуатація транспорт-
них засобів, транспортне експедируван-
ня тощо);

– при експлуатації громадянами в осо-
бистих цілях транспортних засобів, 
що належать їм на праві приватної влас-
ності;

– при некомерційному використанні 
державних та  муніципальних транспорт-
них засобів;

– при використанні шляхів сполучення 
загального користування;

– при міжнародній транспортній діяль-
ності.

2. Транспортна діяльність включає такі 
аспекти:

– перевезення різних видів вантажів 
та способи їх транспортування;

– перевезення пасажирів та багажу;

Th e article is dedicated to the examination 
of the transport legislation system as 
a methodological foundation for the 
systematization transport legislation
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– транспортування технологічних ре-
човин трубопровідним транспортом;

– користування транспортними засо-
бами,

– використання шляхів сполучення за-
гального користування.

3. Зазначена діяльність здійснюється 
у сфері:

– автомобільного транспорту;
– залізничного транспорту;
– водного транспорту (морського 

або внутрішнього водного);
– повітряного транспорту;
– міського електротранспорту;
– магістрального трубопровідного 

транспорту.
Висвітлення функцій транспортного 

законодавства дає змогу з’ясувати його 
внутрішню структурну організацію, яка 
класифікується за такими критеріями:

– предметом правового регулювання 
(галузева);

– юридичною цінністю актів (суборди-
наційна );

– особливостями форми державного 
устрою (державно-організаційна) [1].

Транспортне законодавство має як  го-
ризонтальну, так і  вертикальну структу-
ри. Перша  – базується на  горизонталь-
них зв’язках між елементами системи 
транспортного законодавства, зазвичай, 
це похідні від  характеру взаємозв’язків 
між складовими предмета регулювання. 
В її основі лежить система законодавчих 
актів, які  різняться великим розмаїттям 
за змістом та формою.

Вивчення актів транспортного законо-
давства та аналіз правових норм, які воно 
містить, дає підстави, враховуючи обсяг 
предмета правового регулювання та його 
характер, для  висновку про  те, що гори-
зонтальна система транспортного зако-
нодавства ділиться на дві частини. Тому 
модель горизонтальної (галузевої) струк-
тури законодавства про  транспорт ма-
тиме такий вигляд. До першої частини, 

на  нашу думку, доцільно включити нор-
мативно – правові акти, що містять осно-
вні принципи та  організаційно-право-
ві засади функціонування транспорт-
ної галузі загалом, правове становище 
суб’єктів, встановлюють юридичну відпо-
відальність за  правопорушення на  тран-
спорті, та  положення яких обов’язкові 
для  виконання при здійсненні правовід-
носин на  всіх видах транспорту. До цієї 
частини, зокрема, відносяться такі нор-
мативно-правові акти транспортного за-
конодавства, як  Закони України «Про 
транспорт», «Про функціонування єди-
ної транспортної системи України в осо-
бливий період», «Про транзит вантажів», 
«Про перевезення небезпечних ванта-
жів». Слід також зазначити, що  очевид-
ним для  правового регулювання тран-
спортної діяльності є  системний зв’язок 
нормативно-правових актів суто тран-
спортного спрямування з  кодифікова-
ними актами фундаментальних галузей 
права. Розгляд внутрішньої спеціалізації 
нормативно-правових актів транспорт-
ного законодавства виявляє, що  кодифі-
ковані джерела фундаментальних галу-
зей права стосовно транспортних коди-
фікаційно-комплексних актів виступа-
ють як певний фундамент, обслуговуючи 
їх  загальними положеннями та  поняття-
ми. Таким чином, через відповідні нор-
мативні приписи забезпечуються сис-
темні зв’язки актів транспортного зако-
нодавства з нормативно-правовою базою 
інших правових галузей. Тому вважаємо 
за необхідне віднести відповідні частини 
нормативних актів, які  входять до  скла-
ду інших галузей права та  містять нор-
ми, котрі регулюють певний вид право-
відносин на транспорті, до складу моделі 
горизонтальної структури транспортно-
го законодавства. Насамперед це стосу-
ється Цивільного та  Господарського ко-
дексів України, котрі містять положення 
щодо правової регламентації договірних 
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відносин на  транспорті й  відповідні по-
силання на  транспортні кодекси та  ста-
тути, що відображає їх системний зв’язок. 
Відокремлені «транспортні» розділи іс-
нують також у  Кодексі «Про адміністра-
тивні правопорушення» і Кримінальному 
кодексі України, якими передбачено від-
повідно адміністративну та кримінальну 
відповідальність за проступки і злочини 
в сфері транспорту.

Таким чином, нормативно-право-
ві акти, до  яких включені положен-
ня, що  встановлюють загальні право-
ві та  організаційні засади функціонуван-
ня транспорту, правовий статус суб’єктів 
і  юридичну відповідальність у  цій сфері 
та є обов’язковими для виконання на всіх 
видах транспорту, формують певну від-
носно відокремлену частину транспорт-
ного законодавства, яку пропонуємо ви-
значити як  «загальнотранспортне зако-
нодавство».

Функціональні особливості транспорт-
ного законодавства відображає друга 
частина моделі його галузевої структури, 
яка побудована із  врахуванням не  лише 
обсягу предмета правового регулюван-
ня, а й сфери виникнення правовідносин 
з  відповідним розподілом нормативно-
го матеріалу за  певними галузями тран-
спорту. Обрані критерії зумовили нашу 
пропозицію визначати цю частину тран-
спортного законодавства як  «транспорт-
но-галузеве законодавство», котре скла-
дається з  нормативно-правових актів, 
що  були видані з  метою правової регла-
ментації діяльності окремих видів тран-
спорту. Відповідно до сфери виникнення 
правовідносин, що  регулюються, ця час-
тина законодавства поділяється на  ав-
тотранспортне, залізничне (Закон Украї-
ни «Про залізничний транспорт», Статут 
залізниць України), водне, трубопровід-
не (Закон України «Про трубопровідний 
транспорт»), повітряне (Повітряний ко-
декс) та законодавство про міський елек-

тротранспорт (Закон України «Про місь-
кий електротранспорт»). Враховуючи об-
сяги та  зміст предмета правового регу-
лювання, автотранспортне законодав-
ство, в  свою чергу, поділяється на  зако-
нодавство про дорожній рух (Закон Укра-
їни «Про дорожній рух», Правила дорож-
нього руху) та  законодавство про  функ-
ціонування автомобільного транспор-
ту (Закон України «Про автомобіль-
ний транспорт», Статут автомобільно-
го транспорту УРСР), а водне законодав-
ство  – на  морське (Кодекс торговельно-
го мореплавства ) та  законодавство вну-
трішнього водного транспорту (Статут 
внутрішнього водного транспорту СРСР, 
який залишається чинним до цього часу). 
Зміст загальної та галузевої частин моде-
лі горизонтальної структури транспорт-
ного законодавства є  взаємозалежними, 
а  норми, що  його складають, регулюють 
тісно пов’язані однорідні суспільні відно-
сини.

Модель вертикальної структури тран-
спортного законодавства ґрунтуєть-
ся на  ієрархічній побудові системи його 
нормативних актів і  має, на  наш погляд, 
такий вигляд:

1. Перший рівень – Конституція Укра-
їни, яка є основою всього законодавства 
держави і  законодавчо закріплює осно-
ви державного і  суспільного ладу, пра-
ва і обов’язки громадян та всіх суб’єктів 
права власності і господарювання, регла-
ментує основні засади управління держа-
вою, об’єктами державної власності, про-
ведення економічної, фінансової, цінової 
політики, а також природокористування. 
На думку ряду дослідників, ці положення 
є  визначальними для  правового регулю-
вання діяльності з надання транспортних 
послуг [2].

2. Другий рівень складають норматив-
но-правові акти України, в яких відобра-
жені основоположні норми як усієї тран-
спортної діяльності, так і  окремих галу-
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зей транспорту. Зокрема, це Закони Укра-
їни «Про транспорт», «Про залізничний 
транспорт», «Про автомобільний тран-
спорт», «Про дорожній рух», «Про тран-
зит вантажів», «Про перевезення не-
безпечних вантажів», Повітряний ко-
декс України, Кодекс торговельного мо-
реплавства України та ін. До цього рівня 
слід віднести і міжнародні угоди в сфері 
транспортної діяльності, які  ратифікова-
ні Верховною Радою України і є частиною 
національного законодавства.

3. Третій рівень  – нормативно-право-
ві акти Президента України  – глави дер-
жави, гаранта державного суверенітету, 
територіальної цілісності, додержання 
Конституції України, прав і свобод люди-
ни і громадянина. Прикладом таких актів 
в транспортній сфері є Указ Президента 
України «Про зміни в  системі централь-
них органів виконавчої влади України» 
№250/99 від  13 березня 1999  р., згідно 
з  яким в  Міністерстві транспорту Укра-
їни були утворені нові структурні ланки, 
а попередні – ліквідовані.

4. Четвертий рівень. Нормативно- 
правові акти Кабінету Міністрів Украї-
ни. Відповідно до повноважень, наданих 
Конституцією та  Законом України «Про 
Кабінет Міністрів України», цей вищий 
орган у  системі органів виконавчої вла-
ди в  межах своєї компетенції видає по-
станови і розпорядження щодо діяльнос-
ті транспорту, які  приймаються на  під-
ставі і на виконання Конституції та зако-
нів України. Зокрема, постановами Кабі-
нету Міністрів України затверджені Пра-
вила дорожнього руху, Правила надання 
послуг пасажирського автомобільного 
транспорту, Порядок здійснення держав-
ного контролю на  автомобільному тран-
спорті загального користування, Поря-
док проведення конкурсу на перевезення 
пасажирів на  автобусному маршруті за-
гального користування та  ін. Особливіс-
тю нормативно-правових актів Кабінету 

Міністрів є їх підзаконний характер, кон-
кретизування ними положень Конститу-
ції та законів України, міжнародних актів, 
які  ратифіковано Україною, що  регулю-
ють транспортну діяльність. Саме тому 
їх виділено в окремий рівень.

5. П’ятий рівень становлять міжвідомчі 
нормативно-правові акти, що регулюють 
по окремих сферах взаємодію суб’єктів 
транспортної системи. До зазначених ак-
тів можна віднести Положення про комі-
сії з  питань вилучення та  реалізації ван-
тажів, що  знаходяться понад установле-
ні терміни в морських торговельних пор-
тах і  припортових залізничних станціях, 
розташованих на  території Автономної 
Республіки Крим, Донецької, Запорізької, 
Миколаївської, Одеської, Херсонської 
областей, яке затверджено спільним на-
казом Міністерства транспорту України 
та  Міністерства економіки та  з  питань 
європейської інтеграції 19 березня 2002 р. 
№ 175/75, та Порядок взаємодії з питань 
забезпечення перевезення організова-
них груп дітей на  оздоровлення в  табо-
ри відпочинку та інші оздоровчі заклади, 
а  також проведення туристичних та  екс-
курсійних подорожей (поїздок), затвер-
джений наказом Міністерства транспор-
ту, Міністерства внутрішніх справ, Мі-
ністерства освіти і  науки, Міністерства 
України у  справах сім’ї, дітей та  молоді 
від 27.07.2004 р. № 672/831/623/120 [3].

6. Шостий рівень – це нормативно-пра-
вові акти міністерств та інших органів ви-
конавчої влади, які на основі чинного за-
конодавства і  в межах своєї компетенції 
розробляють відомчі нормативні акти: 
накази, інструкції, положення, постано-
ви, програми, статути, спрямовані на реа-
лізацію функцій відповідно до  компетен-
ції в  транспортній сфері, що  обов’язкові 
для  підвідомчих міністерств та  відомств, 
установ, організацій, посадових осіб. До 
них, зокрема, належать Порядок надан-
ня висновків щодо обґрунтованості при-
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чин перевищення термінів повернення 
виручки в  іноземній валюті за  договора-
ми оперативного та  фінансового лізин-
гу (у формі міжнародного лізингу), по-
ставки складних технічних виробів, ви-
робничої кооперації в  галузі транспор-
ту, затверджений наказом Мінтрансу 
від 12.07.1999 р. №364, та ін.

7. Сьомий рівень становлять локаль-
ні нормативно-правові акти, що  при-
ймаються в  транспортній сфері на  під-
ставі чинного законодавства місцеви-
ми органами влади та  самоврядування 
і  обов’язкові для  виконання всіма під-
приємствами, установами та  організаці-
ями, а  також посадовими особами і  гро-
мадянами на  території, підпорядкова-
ній цьому органу влади. Представницькі 
органи місцевого самоврядування при-
ймають відповідні рішення, а  виконав-
чі органи  – місцеві державні адміністра-
ції  – видають розпорядження. Прикла-
дом таких актів можуть служити поста-
нова Верховної Ради Автономної Рес-
публіки Крим «Про затвердження пра-
вил користування маломірними суда-
ми на  водних об’єктах Автономної Рес-
публіки Крим та  здійснення внутрішніх 
перевезень пасажирів та  вантажів мало-
мірними суднами на водних об’єктах Ав-
тономної Республіки Крим» від  21 квіт-
ня 1999 р. за № 468-2/99  [4], а  також по-
станова Ради Міністрів АРК «Про орга-
нізацію пасажирських автомобільних пе-
ревезень в Автономній Республіці Крим» 
від 18.04.2006 р. № 207 [5], розпоряджен-
ня «Про узгодження тарифів на  переве-
зення пасажирів залізничним транспор-
том у приміському сполученні» від 14.05. 
2004 р. № 236-р [6] та ін.

До таких документів відносяться і  рі-
шення Київради «Про перевезення па-
сажирів та  багажу у  міському пасажир-
ському транспорті» від 23 березня 2000р. 
№  89/810  [7], «Про затвердження Умов 
організації та проведення конкурсу на пе-

ревезення пасажирів на міських автобус-
них маршрутах загального користуван-
ня в м. Києві» від 10.07.2003 р., [8] та ін., 
а  також розпорядження Київської місь-
кої державної адміністрації «Про органі-
зацію перевезень пасажирів під час про-
ведення загальноміських заходів, при-
свячених Дню столиці та  Дню Києва» 
від 25.05.2006 р. № 850 [9], «Про обмежен-
ня в’їзду вантажних автомобілів та меха-
нічних транспортних засобів у централь-
ну частину міста» від  11 грудня 2000  р. 
№ 2207 [10] та низка інших актів КМДА 
з питань діяльності транспорту.

8. Восьмий рівень транспортного за-
конодавства становлять нормативні до-
говори і  правові звичаї. Звичаї склали-
ся історично шляхом усталеного багато-
річного застосування в  процесі організа-
ції та виконання транспортної діяльності 
і  найбільшого поширення дістали в  мор-
ському транспортному законодавстві. 
Хоча правові звичаї не містяться в норма-
тивно-правових актах, держава санкціо-
нує їх застосування та гарантує виконан-
ня примусово. Так, у ст. 64 Кодексу торго-
вельного мореплавства України зазнача-
ється, що якщо, на думку капітана, судну 
загрожує неминуча загибель, після вжит-
тя всіх заходів для  рятування пасажирів, 
капітан дозволяє судновому екіпажу за-
лишити судно. Капітан залишає судно 
останнім. (Курсив наш. – Є. Д.). За пору-
шення цього правового звичаю передба-
чено кримінальну відповідальність  [11]. 
З  певними застереженнями, можливо 
включити до  транспортного законодав-
ства звичаї торгового обороту, які  сто-
суються договорів перевезення і  не  су-
перечать чинному законодавству України. 
Як приклад  – Правила ІНКОМТЕРМС  – 
2000 та деякі інші правові акти [12].

9. Дев’ятий рівень становлять корпо-
ративні нормативно – правові акти в сфе-
рі транспортної діяльності, прийняття 
яких в сучасних умовах гуманізації та де-
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мократизації законодавства є  свідчен-
ням того, що держава надає організаціям, 
об’єднанням та підприємствам достатню 
свободу, в рамках якої вони мають право 
здійснювати власну – корпоративну нор-
мотворчість. Певним чином такий підхід 
сприяє подоланню віддаленості держав-
них нормативних приписів від практики, 
а  правовий орієнтир, закладений у  нор-
мі закону, конкретизується, доповнюєть-
ся і розвивається в корпоративних актах 
відповідно до  нагальних потреб діяль-
ності конкретної організації.

Необхідність прийняття корпоратив-
них нормативно-правових актів може 
зумовлюватись: необхідністю уточнен-
ня та  конкретизації норм законів, вста-
новлення механізму реалізації в  кон-
кретних умовах, в  окремих організаці-
ях, об’єднаннях та підприємствах; запро-
вадженням інших моделей регулювання 
корпоративних відносин порівняно з пе-
редбаченими в  законі, наскільки це при-
пускається законом, або  в  них фіксуєть-
ся обрання однієї з альтернативних моде-

лей; необхідністю заповнення прогалин 
у законодавстві.

З метою належного здійснення спеці-
альних приписів законодавства про  пе-
редання тих чи  інших питань до  компе-
тенції недержавних організацій, що  по-
требує відповідного регулювання [13].

Такими корпоративними нормативно-
правовими актами в транспортній сфері 
виступають Звід звичаїв морського пор-
ту (приймається окремо кожним мор-
ським портом України), Статут Асоціації 
міжнародних автомобільних перевізни-
ків України та ін.

Вивчення структури транспортного 
законодавства України та  встановлення 
у ній місця кожного окремого норматив-
ного правового акта має істотне значен-
ня з огляду подальшого визначення меж 
та  форм його систематизації, суб’єктів 
і принципів її здійснення, напрямків його 
вдосконалення, що  в  кінцевому підсум-
ку сприятиме підвищенню ефективності 
правового регулювання суспільних від-
носин у транспортній сфері.
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